

УЧАСТИЕ БЕЛОРУССКИХ ЕВРЕЕВ В СТАЛИНГРАДСКОЙ БИТВЕ – Беларусь і Германія: гісторыя і сучаснасць. Вып.17. Мінск, 2019. С.55-62.

Победа Красной Армии в Сталинградской битве означала коренной перелом в Великой Отечественной и Второй мировой войне.

Сталинградская битва 1942-1943 годов – оборонительная (17 июля – 18 ноября 1942 года) и наступательная (19 ноября 1942 года – 2 февраля 1943 года)

Победа под Сталинградом – результат совместных усилий воинов многонациональной Красной Армии – русских, украинцев, белорусов и представителей других национальностей. Определённый вклад в героическую оборону Сталинграда и разгром войска вермахта и его союзников в результате победы Красной Армии в этой битве сыграли и советские евреи – украинские, российские и уроженцы других республик и регионов СССР.

Это начальник штаба Юго-Западного фронта в октябре-декабре 1942 года уроженец г. Николаева генерал-майор Григорий Давидович Стельмах (1900-1942), первый командующий легендарной 62-й армии в июле-августе 1942 года был уроженец Киева генерал-майор Владимир Яковлевич Колпакчи, командующий 2-й гвардейской армией, уроженец Одессы генерал-лейтенант Родион Яковлевич Малиновский, его заместитель (а до этого исполняющий обязанности командующего этой армией – Э.И.) уроженец Воронежа генерал-майор Яков Григорьевич Крейзер.

С октября 1942 года заместителем командующего 15-й воздушной армией, а с ноября 1942 года – заместителем командующего 17-й воздушной армией Юго-Западного и Воронежского фронтов был уроженец г. Тараща Киевской губернии генерал-майор авиации Авраам Ефимович Златоцветов. Он принял активное участие в Сталинградской и Курской битвах и битве за Днепр.

Советский военачальник генерал-майор артиллерии Яков Исаакович Брод родился в 1900-м году в г. Каменец-Подольский. В начале Сталинградской битвы он был начальником артиллерии 64-й армии Сталинградского фронта. 26 июля 1942 года Я.И. Брод погиб в бою в станице Нижне-Чирской Сталинградской областей.

В пленении Паулюса и начальника штаба 6-й немецкой армии генерала Шмидта принял участие заместитель командира 38-й мотострелковой бригады подполковник Л.А. Винокур.

Активное участие в Сталинградской битве принял уроженец Харькова полковник, а с 1943 года генерал-майор артиллерии Ефим Александрович Райнин, который с апреля 1942 года был командующим Сталинградского корпусного района ПВО.

С августа 1942 года до января 1943 года уроженец г. Славянска Донецкой области генерал-майор танковых войск Абрам Матвеевич

Хасин был командиром 23-го, а затем 2-го танкового корпусов 5-й танковой армии, которые участвовали в Сталинградской битве.

Командирами стрелковых дивизий во время Сталинградской битвы были генерал С.М.Рогачевский (169-й) и полковник З.С.Шехтман (252-й).

Заместителем командира 7-го стрелкового корпуса являлся подполковник Г.Н.Великовский, а начальником политотдела 4-го гвардейского мотострелкового корпуса - с старший батальонный комиссар М.Ю.Гальперин.

Военными комиссарами, заместителями командиров дивизий по политической части были полковой комиссар, а затем полковник Х.М.Карельштейн(203-й стрелковой), батальонный комиссар, а затем подполковник Г.М.Левин (169-й стрелковой), подполковник Я.В.Цыпин (24-й гвардейской стрелковой).

Свой вклад в победу под Сталинградом внесли и белорусские евреи, то есть евреи – уроженцы Беларуси.

Уроженец белорусского города Борисова, выпускник Военной академии им.М.В.Фрунзе Матвей Григорьевич Вайнруб был участником Великой Отечественной войны с первого и до последнего дня. Во время Сталинградской битвы он был подполковником и полковником, заместителем командарма-62 В.И.Чуйкова и командующим бронетанковыми и механизированными войсками этой легендарной армии.

В предисловии к книге М.В.Вайнруба «Однополчане» Маршал Советского Союза В.И.Чуйков отмечал:

–В трудные дни обороны Сталинграда противник прорвался к центральной переправе 62-й армии, захватил высокий дом на берегу. Прекратился подвоз боеприпасов, пополнения, продовольствия. Я вызвал заместителя начальника бронетанковыми войсками армии подполковника М.Г.Вайнруба, приказал ему с тремя танками атаковать и овладеть домом. С танками и 30 бойцами он атаковал этот каменный дом, в котором находилась большая группа фашистов, уже закрепившаяся в нём. Это была трудная задача, но надо было обеспечить переправу в Сталинград дивизии А.И.Родимцева. Я отдал ему последнюю роту охраны, хотя фашисты находились менее, чем в 500 метрах от командного пункта армии. Через три часа Вайнруб доложил: –Приказ выполнен. Переправа работает». Как стало известно в дальнейшем, Матвей Григорьевич в головном танке повёл за собой свой небольшой отряд. смело атаковал превосходящие силы гитлеровцев, многих уничтожил, остальных заставил отойти. Но и половина отряда была в этом бою потеряна»[1,с.3-4]

Когда В.И. Чуйков решил перебазировать командный пункт 62-й армии в катакомбы в долине реки Царица, где раньше помещался штаб Сталинградского фронта, сопровождать нового командира по Сталинграду начштаба армии генерал Крылов поручил подполковнику Матвею Вайнрубу, который к тому времени успел исколесить весь город вдоль и

поперёк. С его помощью генерал Чуйков благополучно добрался до нового КП.

В книге академика А.М.Самсонова –Сталинградская битва есть такие строки:

«14 сентября (1942 года-Э.И.) вошло в героическую эпопею Сталинградской битвы как один из критических дней обороны...

Гитлеровцы находились в 800 м от командного пункта 62-й армии, но самым опасным было то, что они прорвались к центральной переправе...Вторая группа во главе с подполковником М.Г.Вайнрубом была направлена к домам специалистов, из которых противник обстреливал Волгу и пристань огнём крупнокалиберных пулемётов»[2, с.183]

Вскоре три танка Т-34 с десантом бойцов на полной скорости. Открыв огонь из всех пушек, рванулись вперёд. Их атака была столь стремительной, что гитлеровцы не устояли. Дом был захвачен группой Матвея Вайнруба - и переправа стала безопасной. 13-я гвардейская дивизия генерала Родимцева перебралась на правый берег, 62-я армия получила подкрепление.

Силами трёх дивизий немецкие войска захватили тракторный завод. Но дальше танкисты Вайнруба их не пустили, создав непреодолимый заслон. Во время боёв в Сталинграде танкисты 62—й армии уничтожили 600 танков, 500 орудий и около 26 тысяч немецких солдат и офицеров.

13 марта 1944 года Матвею Григорьевичу было присвоено звание генерал-майора. 6 апреля 1945 года командующему бронетанковыми и механизированными войсками 8-й гвардейской армии 1-го Белорусского фронта М.Г.Вайнрубу было присвоено звание Героя Советского Союза.

После войны он в звании генерал лейтенанта служил заместителем командующего войсками Киевского военного округа по бронетанковым войскам. Матвей Григорьевич был награждён двумя орденами Ленина, четырьмя – Красного Знамени, орденами Суворова, Кутузова, Богдана Хмельницкого, Отечественной войны, двумя – Красной Звезды. М.Г.Вайнруб являлся почётным гражданином Волгограда, Познани и Борисова.

Уроженец Пинска контр-адмирал Павел Алексеевич Трайнин с 1940 года был командующим Ладожской флотилией, а затем - командиром Военно-морских баз Балтийского флота в Лиепе и Риге.

В июле-сентябре 1941 года он находился под арестом, а после освобождения воевал с нацистами в качестве командующего Керченской военно-морской базой (1941-1942).

В 1942-1943 годах, в том числе в период Сталинградской битвы, Трайнин был заместителем командующего Волжской военной флотилией. Моряки и морские офицеры этой флотилии внесли достойный вклад в героическую оборону и разгром врага под Сталинградом.

В 1943-1945 годах Павел Алексеевич являлся начальником отдела траления Военно-Моского флота, а в 1947-1950 годах – начальником кафедры оперативного искусства Военно-морской инженерной академии.

П.А.Трайнин был удостоен ордена Ленина, 3 орденов Красного Знамени, орденов Кутузова 2-й степени, Отечественной войны 1-й степени, Красной Звезды, многих медалей{3, с.523}

Герой Советского Союза, генерал-лейтенант артиллерии Израиль Соломонович Бескин родился в 1895 году в Витебске в семье рабочего. Он был участником Первой и Гражданской войны, боёв против интервентов на Дальнем Востоке и советско-финской войны 1939-1940 годов. В Сталинградской битве И.С.Бескин командовал артиллерией 65-й армии Донского фронта, которая наносила главный удар. Он сумел наиболее эффективно использовать огневую мощь двух дивизий реактивной артиллерии и 33 артполков. Именно генералу Бескину принадлежит заслуга применения впервые в войне двойного огневого вала.

В мемуарах бывшего командующего 65-й армией Донского фронта, дважды героя Советского Союза, генерала армии П.И.Батова –В походах и боях|| есть такие строки:

–31 января (1943 года –Э.И.) в южной части города (Сталинграда-Э.И.) сдался в плен Паулюс со своим штабом, но у нас были ещё жестокие схватки в заводской части. В районе Спартаковки, где действовала 214-я (дивизия-Э.И.), осталась самая отчаянная группа гитлеровцев, засевших в подвалах, каменных завалах, разбитых танках. Мы решили разрушить огневые точки прямой наводкой. Днём вместе с командующим артиллерией армии полковником Бескиным, с Бирюковым, Поповичем и Прозоровым работали, определили план подавления огневых средств противника. Вернулся на свой НП уже в темноте. Из 214-й докладывает по телефону Прозоров:

–Район огневых позиций слишком узок, не умещаются все орудия. Рельеф местности подводит. Стоишь во весь рост – цель видна, а опустишься на колени – цели не видишь.

–Некогда менять район. Подумайте, поработайте. Это экзамен. Завтра славная двести четырнадцатая должна показать всю мощь завершающего удара!...

Всю ночь работали артиллеристы. Местами они ставили орудия почти вплотную. Пушки стояли в две линии. Вторая линия – в виде яруса.

1 февраля на НП было необычное оживление. Наблюдательный пункт армии оборудован в основании насыпи окружной железной дороги. Стереотрубы выведены снизу между шпал. Прибыли Рокоссовский. Воронов, Телегин, Казаков. Все хотели видеть могучую работу артиллерии: только в 214-й восемь артполков усиления. Сотни орудий стояли на прямой наводке.

И вот вся эта мощь загрохотала. После трёх-пяти минут из блиндажей, из подвалов, из-под танков начали выползать гитлеровцы. Одни бежали, другие становились на колени, обезумев, вздымали к небу руки. Некоторые бросались обратно в укрытия, скрывались среди столбов из дыма и взвихренного камня и снова выскакивали.

-Потрясающе! - негромко вскрикнул стоявший рядом со мной командир дивизии РВГК А.Д.Попович – я воюю с гражданской. Всякое видал. Но это – потрясающе!|[4, с 271-272]

Звание генерал-майора артиллерии было присвоено И.С.Бескину в конце Сталинградской битвы – 27 января 1943 года, а генерал-лейтенанта артиллерии – 22 августа 1944 года.

После Сталинграда он воевал с нацистами в качестве командующего артиллерией 70-й армии Центрального и 2-го Белорусского фронтов. 31 мая 1945 года И.С.Бескин был удостоен звания Героя Советского Союза.

Кроме этого. Израиль Соломонович был награждён 3 орденами Ленина, 3 орденами Красного Знамени, полководческими орденами Суворова 1-й и 2-й степеней, Кутузова 1-й степени и многими медалями[5, с.31]

В январе 1942 года уроженец города Барановичи полковник инженерных войск Илья Ефимович Прусс командовал 5-й сапёрной армией, находившейся в подчинении начальника инженерных войск Красной Армии и занимавшейся строительством Ростовского оборонительного района. С марта 1942 года он был уже командующим 7-й сапёрной армией, возводившей оборонительный рубеж в Ворошиловградской области по рекам Оскол и Дон.

С июля 1942 года И.Е.Прусс служил начальником инженерных войск и одновременно заместителем командующего 9-й армией Юго-Западного фронта, затем Южного и Северо-Кавказского фронта. С августа 1942 года он стал начальником Управления оборонного строительства (УОС) Резерва Главного Командования (РГК).

В 1945 году Илье Пруссу было присвоено звание генерал-майора инженерных войск. Он был награждён 4 орденами Ленина, 4 орденами Красного Знамени, 2 орденами Отечественной войны 1-й степени, орденами Отечественной войны 2-й степени, Трудового Красного Знамени, Красной Звезды и многими медалями[6, с.327-328]

Уроженец города Гомеля командир миномётного расчёта Евгений Абрамович Бирбраер участвовал в контрнаступлении Красной Армии под Москвой. После окончания в августе 1942 года командных курсов «Выстрел» он стал командиром миномётной роты и принял активное участие в оборонительном сражении под Сталинградом. Поддерживая своим огнём стрелковые подразделения, Бирбраер часто обеспечивал удержание ими своих позиций. В ходе дальнейшего контрнаступления миномётная рота лейтенанта Е.А.Бирбраера, не отрываясь от пехоты, уничтожала огневые точки противника и его живую силу[7, с.31]

26 октября 1943 года старшему лейтенанту Е.А.Бирбраеру было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Полковник Лев Петрович Овсицер родился 14 декабря 1919 года в местечке Богушевск Витебской области. С 1940 года он служил в Красной Армии. Овсицер окончил Чкаловское лётное училище и служил военным

комиссаром 680-го бомбардировочного полка. С ноября 1941 года он участвовал в боях 42-й армии Западного фронта, выполняя полёты в качестве штурмана бомбардировщика.

В период боёв в районе Сталинграда Лев Овсицер действовал в составе 271-й бомбардировочной авиадивизии 16-й воздушной армии, вместе со всем лётным составом полка осуществлял ночные вылеты.

Накануне окончательного разгрома немецких войск под Сталинградом именно капитану Овсицеру командующий войсками Донского фронта Константин Рокоссовский поручил уникальное задание – его самолёт «зависал» на низкой высоте в расположении командного пункта генерал-полковника(затем фельдмаршала) Паулюса, а Лев, прекрасно владевший немецким языком, зачитывал через громкоговоритель ультиматум о капитуляции. Низко летевший самолёт был прекрасной мишенью, и много раз экипажу чудом удавалось уйти от верной смерти. «Летающий парламентёр» стал легендой Донского фронта.

В качестве воздушного парламентёра он совершил 24 вылета и 70 раз передавал текст ультиматума советского командования штабу 6-й немецкой армией об условиях капитуляции.

Уже после пленения Паулюса Рокоссовский, увидев Овсицера, в присутствии начальника штаба Донского фронта генерала Малинина переспросил у начальника политуправления фронта генерала Галаджева, не забыли ли представить экипаж Овсицера к званиям Героев Советского Союза. Тот ответил утвердительно[8, с.36]

В дальнейшем Лев Овсицер активно участвовал в воздушных боях в районе Курской дуги. под Киевом, Минском, Барановичами, Слуцком, Брестом, Варшавой и Берлином.

Всего за годы Великой Отечественной войны в качестве штурмана капитан Л.П.Овсицер произвёл 600 боевых и специальных вылетов. К сожалению, Лев Петрович не был удостоен звания Героя Советского Союза. Зато он был награждён орденами Красного Знамени, дважды – Отечественной войны 1-й степени, дважды – Отечественной войны 2-й степени, Красной Звезды, многими медалями, в том числе медалью «За боевые заслуги» [9, с.138-139].

–Малой родиной|| активного участника Сталинградской битвы, Героя Советского Союза старшего лейтенанта Исаака Фёдоровича Ваксмана был г.п.Краснополье Могилёвской любласти. На фронт он прибыл в 1942 году 20-летним юношей после окончания курсов младших лейтенантов. Свой боевой путь Исаак Ваксман начал в в октябре 1942 года под Сталинградом, где в одном из стрелковых полков принял батарею лёгких 45-миллиметровых орудий, которые любовно называли –сорокопятками||. Их место было в боевых порядках пехоты, а основной метод – прямой наводкой с открытых позиций.

И.Ф.Ваксман отличился уже в первых боях, смело выдвигая орудия вперёд и метким огнём уничтожая огневые точки, что обеспечило

продвижение пехоты. За боевые успехи он был награждён орденом Красной Звезды и был произведен в лейтенанты. Он погиб в бою в ноябре 1943 года в боях при форсировании Днепра, а 22 февраля 1944 года посмертно стал кавалером Золотой Звезды. Его имя присвоено школе в Краснополье и улице в этом городском посёлке [10, с.51]

Уроженец города Осиповичи Зиновий Самуилович Горелик в 1940 году окончил курсы усовершенствования командного состава запаса. В конце июня 1941 года он был призван в ряды Красной Армии и назначен командиром взвода в одну из кавалерийских дивизий на Южном фронте. В районе западнее Донецка эскадрон З.С.Горелика в конном строю контратаковал вражескую пехоту и нанёс ей большие потери. Здесь Зиновий Самуилович был в первый раз ранен. Вторая рана - тяжёлая надолго вывела его из строя. Из госпиталя Горелик выписался только летом 1942 года и был направлен командиром стрелкового взвода в Сталинград.

Днём и ночью здесь шли упорные бои. Наши части с трудом, но отражали непрерывные атаки немецких танков и пехоты. Взвод З.С.Горелика оборонялся в районе Тракторного завода и удержал свою позицию [11, с.82]

В начале 1943 года он окончил фронтовые курсы младших лейтенантов, а затем Высшие командные курсы «Выстрел». 30 октября 1943 года за героизм и мужество при форсировании Днепра и закрепиение плацдарма старшему лейтенанту Зиновию Самуиловичу Горелику было присвоено звание Героя Советского Союза. Награду ему вручил командующий Центральным фронтом генерал Константин Рокоссовский.

З.С.Горелик был награждён орденами Ленина, Отечественной войны 1-й степени, многими медалями.

Полный кавалер ордена Славы Ефим Львович Минкин родился 22 января 1922 года в белорусском городе Могилёве. Окончив школу, он поступил в Московский гидрометеорологический институт. Будучи «ограниченно годен» к военной службе по зрению Ефим Минкин добровольно ушёл в РККА в начале 1942 года.

После службы на Урале он участвовал в Сталинградской битве, где проявил храбрость и героизм. Вскоре Ефим Минкин был тяжело ранен в обе ноги.

Отказавшись от демобилизации, он в мае 1943 года стал разведчиком механизированной бригады. К концу войны Е.Л.Минкин стал кавалером ордена Славы всех трёх степеней. 24 июня 1945 года он стал участником Парада Победы.

После войны Ефим Львович стал доктором геолого-минералогических наук.

Ефим Исаакович Эренграсс родился в Минске 17 июля 1902 года. В 1934 году после окончания Коммунистического института журналистики в Минске его направили на работу главным редактором районной газеты

«Колхозник Копыльщины», а в 1937 году перевели на соответствующий пост ответственного редактора Климовичской районной газеты «Коммуна».

В 1938 году Ефима Эренграсса назначили ответственным редактором ежедневной республиканской еврейской газеты «Октябрь» («Октябрь») – органа ЦК Компартии Беларуси.

С первых дней Великой Отечественной войны Ефим Исаакович находился в рядах Красной Армии. Комиссар батальона, старший политрук мужественно сражался против нацистов. Он проявил отвагу и героизм в боях за оборону Москвы, во время Сталинградской битвы.

Всю свою дальнейшую жизнь Е.И.Эренграсс очень гордился, что воевал в пехоте в рядах легендарной 62-й армии под командованием генерала Василия Ивановича Чуйкова. Комиссару батальона Ефиму Эренграссу не раз довелось командовать батальоном вместо погибшего командира батальона.

Во время контрнаступления группировки войск Красной армии под Сталинградом 2 декабря 1942 года он был тяжело ранен. Осколком мины навывлет была раздроблена левая рука. Сначала Ефим Эренграсс лечился в полевом госпитале, а потом с февраля по май 1943 года – в одном из госпиталей на Большой земле – в городе Сургуте.

Как инвалида Ефима Исааковича демобилизовали из армии. В 1943-1944 годах он работал в Башкирской АССР, в системе райпотребсоюза.

После освобождения Беларуси по приезде в Минск Е.И.Эренграсс был назначен редактором политической литературы Госиздата БССР.

В 1942 году он был награждён медалями «За оборону Москвы» и «За оборону Сталинграда». Позже Ефим Эренграсс был удостоен орденов Красного Знамени, Красной Звезды, Отечественной войны 2-й степени, многих медалей, гвардейского знака.

Его не стало 23 августа 1956 года в возрасте 54 лет.

В годы Великой Отечественной начальником ветеринарного отдела армии, начальником ветеринарного отдела Юго-Западного и Волховского фронтов был уроженец местечка Туров (теперь городской посёлок Житковичского района Гомельской области) генерал-майор ветеринарной службы Лев Соломонович Гоберман. Он был награждён орденами Ленина, 2 Красного Знамени, Отечественной войны 1-й степени, Красной Звезды, многими медалями.

Жизненный путь начальника ветеринарного отдела Юго-Западного, Донского и 1-го Белорусского фронтов генерал-лейтенанта ветеринарной службы Николая Марковича Шпайера начался в 1892 году в местечке Глубоком (теперь город Витебской области). Он был награждён орденами Ленина, 2-Красного Знамени, Кутузова и Богдана Хмельницкого 2-й степени, Отечественной войны 1-й и 2-й степени, Красной Звезды, многими медалями, 4 польскими орденами и медалями.

Михаил Григорьевич Гиндин родился 31 марта 1923 года в Витебске, а призван в армию в марте 1942 года. В звании старшего

сержанта он служил миномётчиком в артиллерии. М.Г.Гиндин воевал на Сталинградском и Воронежском фронтах. Он был награждён орденами Отечественной войны 1-й степени, Славы 3-й степени, многими медалями.

Уроженец города Бобруйска Иосиф Шоломович Голесник (р.5 мая 1921 года) был призван в армию в 1940 году. Он служил краснофлотцем и младшим минёром в отдельном инженерно строительном батальоне ТОФ. И.Ф.Голесник воевал в Волжской, а потом Днепровской военных флотилиях, участвовал в боевых действиях на заключительном этапе Сталинградской битвы. Был награждён орденом Отечественной войны 2-й степени, многими медалями

«Малая родина» Якова Соломоновича Гутина - м. Череев Витебской области. Здесь 15 октября 1915 года начался его жизненный путь. В июне 1941 года его призвали в армию - рядовым в военно-воздушные войска. Я.С.Гутин воевал на Западном и Сталинградском фронтах, был дважды контужен. Его наградили орденом Отечественной войны 2-й степени и многими медалями.

Григорий Ильи Гуткевич родился 1 февраля 1923 года в пос.Улла Витебской области, а в 1942 году был призван в артиллерию Красной армии Он воевал на Сталинградском фронте, был ранен. Г.И.Гуткевич был награждён орденом Отечественной войны 1-й степени и многими медалями

Уроженец Могилёва Давид Зверин (р.24 октября 1918 г.) был призван в армию в танковые войска (механиком-водителем) в 1939 году. С весны 1942 года он в звании старшины воевал на Донском, Воронежском и 2-м Украинском фронтах. Д.Зверина наградили орденами Отечественной войны 1-й и 2-й степени, медалями.

Жизненный путь Григория Михайловича Злотникова начался 6 ноября 1919 года в м.Журавичи Гомельской области. В августе 1941 года его призвали в войска связи Красной Армии. Командир отделения роты связи 156-го стрелкового полка 51-й гвардейской дивизии 6-й гвардейской армии старший сержант Г.М.Злотников был участником Сталинградской битвы и битвы на Курской дуге, был удостоен орденов Красной Звезды, Отечественной войны 1-й степени, медалей «За отвагу», «За боевые заслуги» и др.

«Малая родина» Айзика Шлёмовича Индмана – город Гомель. Здесь 10 февраля 1922 года начался его жизненный путь. А.Ш.Индмана призвали в Красную армию 10 июня 1941 года – рядовым в пехоту. Он воевал на Юго-Западном, 1-м и 2-м Украинских фронтах. Дважды был тяжело ранен. Награждён орденом Отечественной войны 1-й степени и многими медалями

Уроженец м.Шамово Могилёвской области Марк Захарович Кацман (р.22 декабря 1923 г.) был призван в армию в декабре 1941 года и направлен в Вольское авиатехническое училище. После его расформирования в мае 1942 году курсанты были направлены в строевые

части. М.З.Кацман воевал в составе 1382-го полка 287-й стрелковой дивизии на Котельниковском направлении южнее г.Сталинграда. 29 декабря 1942 года он был ранен, контужен, обморожен при доставке в медсанбат. После излечения в июне 1943 года Марк Кацман был уволен из армии по инвалидности. Он был награждён орденами Отечественной войны 1-й степени, Трудового Красного Знамени, «Знак Почёта» и медалями. Абрамович Маргулис родился в Минске 21 ноября 1926 года.

В армию он пошёл добровольцем в июле 1941 года. А.А.Маргулиса направили рядовым в разведку. Он воевал на Сталинградском и 1-м Прибалтийском фронтах, прошёл путь от Сталинграда до Германии, был тяжело ранен. Его наградили медалью «За боевые заслуги» и другими медалями.

«Малая родина» Ильи Залмановича Свердлова (р.20 июня 1923 г.) – город Полоцк. После окончания Рыбинского танкового училища в сентябре 1942 года в звании младшего лейтенанта его направили командиром танка на Юго-Западный фронт – сначала в 6-ю танковую бригаду, потом в 139-й танковый полк, а затем – в 42-й отдельный танковый полк. И.З.Свердлов был награждён орденом Красной Звезды, медалью «За боевые заслуги». другими медалями.

Уроженец м.Паричи Гомельской области Израиль Хаимович Фердман (р.27 марта 1917 г.) в качестве рядового, заряжающего башенного орудия танка Т-26) 51-й армии был участником обороны Сталинграда. Он был ранен и контужен. И.Х.Фердман был удостоен ордена Отечественной войны 2-й степени, медалей «За отвагу», «За оборону Сталинграда» и др.

Леа (Елизавета) Григорьевна Ционски родилась в 1920 году в городе Могилёве, Она окончила школу медсестёр и работала в госпитале в Белостоке. Война застала её на военных учениях. Л.Г.Ционски служила в госпитале=эшелоне. Она участвовала в Сталинградской битве, где 40 дней была на передовой - в составе 2-й противотанковой батареи прямой наводки 252-й стрелковой дивизии, в боях под Курском и в Беларуси. Л.Г.Ционски была награждена медалями «За отвагу», «За оборону Сталинграда» и др.

Таким образом, евреи Беларуси приняли самое активное участие в Сталинградской битве, начиная с первых дней обороны и заканчивая полным разгромом 6-й армии генерал-фельдмаршала Ф.Паулюса, румынских и итальянской армии.

ЛИТЕРАТУРА

1. Вайнруб М.Г.Однополчане - Киев, 1982.
2. Самсонов А.М.Сталинградская битва /А.М.Самсонов.-4-е изд. испр. и доп.-М., 1989.
3. Еврейская Военная Энциклопедия/И.М. Левитас - К., 2007.
4. Батов П.И. В походах и боях.- Изд. 3-е. испр. и доп.-М., 1974.

5. Свердлов Ф.Д. Евреи - генералы Вооружённых Сил СССР: краткие биографии. - М., 1993.
6. Великая Отечественная. Командармы. Военный биографический словарь - М., 2005.
7. Свердлов Ф.Д. В строю отважных. Очерки о евреях - Героях Советского Союза. -М., 1992.
8. Рабинович Я.И. Еврейский народ в круговороте истории. Кн.3.- М., 2003.
9. Очерки еврейского героизма.-Т.3.- Киев, 1997.
10. Юфе Э. Лёс журналіста//Літаратура і мастацтва.- 2007.- 9 сакавіка.
11. Долготович Б. Военачальники земли белорусской. Энциклопедический справочник. -Минск, 2005.